

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: M a g y a r K á z m é r.</p> <p>Feladó szerkesztő és lapulajdosos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, 3/4 évre 5 K, 1/2 évre 2 50 K</p> <p>VIDÉKEN: Égész évre 12 K, 3/4 évre 6 K, 1/2 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10., hétköznap 4 fillér. Nyitlár sorozatki 50 fillér.</p>
---	---	--

A Nagykőrösi Fogyasztó és Értékesítő Szövetkezet megalakulása.

A meg kélt, a lapunkban utnak indított eszme megtalálta érvényesülését a közönség lelkében, ami annyunk szívének vágya, törekvése volt, végre testet ölt, ma megalakítjuk a Nagykőrösi Fogyasztó és Értékesítő Szövetkezetet.

Eddig mi beszéltünk a nyilvánosság előtt a szövetkezés, a közös érdekek védelmének gyakorlati jelentőségéről, nagy hasznáról. Most már beszéljenek maguk a tények: városunk közvéleményének lelkes megnyilatkozása.

Hisszük, hogy mindenki ott lesz a mai alakuló gyűlésen, melyre a következők meghívó invitálják a közönséget:

Meghívó.

A „Hangya” Fogyasztó és Értékesítő Szövetkezet 1915. évi szeptember hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a

„Városi Szálló” földszinti nagytermében tartja ALAKULÓ GYŰLÉSÉT.

melyre t. Cimedt, érdeklődő csatládtagjai s ismerősei, a helyi közönséget is tisztelettel meghívja Nagykőrös, 1915. szeptember hó

AZ ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁG.

Az alakuló gyűlésen Meskó Pál, az orsz. gazdaszövetség titkára fogja a „Hangya” központja részéről a szövetkezet jelentőségét ismertetni.

T á r g y:

1. A Nagykőrösi Fogyasztó és Értékesítő Szövetkezet megalakítása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása.
3. Felhatalmazás megadása a további intézkedésekre.

T Á R C A.

Félbe szakadt pálya.

Egy lakatosinas naplója.

(Ira: Magyar Kázmér.)

(Folytatás.)

3

Igen nagyon viseltes zsebjegyzék nap-tár volt a kezemben néhány évvel ezelőt. Végigfuttattam. Annak alapján és az illető fiatalember elbeszélései nyomán írom le azt az egy hónapot.

1873 szept. 3.

„Ma hagyott el atyám . . .” gy kezdti a karthausi, így kezdem én is . . .

1873 szept. 8.

Csak azt a pár sort rihattam, mikor lelkeim némi kiserüléssel szemléltém a közös szobát, ezt a kis csopót, az egymás fölött levő keskeny, festetlen ágákat, a komor falakat; csak egy barna asztal van még a szobában és 4 szék mellette; a legények ládái az ágak alatt. Szerencse, hogy Károly bátyám a rud-szalámi és lekvaros, mandulás kiflik mellé még tolszárat, tolat is

csuszottat a kézitáskámba és azt a szép vörös, fényes bádog-tintatartót is, így leg-alább tintával foghattam a napló rászhoz.

Alig kezdtem bele, mikor jött a Manó gyerek, a zsidó inas-kollégám, hogy a mester ur izeni, menjek le a műhelybe.

Lementem, hogy tessék parancsolni.

— Tessék visszamenni és az urfuhát eltenni, jól eltenni és munkaruhát huzni fel, borköftöt és papucsol, munka van sok, álljon dolgoba és majd a furógépet hajtja; Jánossal dolgozik.

Abbahagytam hát a napló folytatását, átöltöztem és sieltem le a műhelybe. János egy két unjnyi széles, de hosszú vasdarabot igazított a kifizuró lapjára, s a kerékre mutatva intett, hogy hajtssam.

Hajtottam a kereket. Pár fordulás: a vasfuró alig haladt a lemezbe, amint János olojazza épen: „patt” és eltörik a furó!

A mester közelünkben volt s odakiált:

— Mi az?! Mért nem vigyáznak!?

— Az új inas! — mondja rám leve

szeimet a János.

Nyeltem nagyot. Nem szóltam. Fájt, de türem. Új furót tetünk a gépbe, s újra kezdők a munkát. A felén túl jártunk, de

Egy belpolitikai esemény.

Most, amikor az ágyuk bőmbőlése tülharsogja s többnyire el is némítja a közéleti működés rendes szavát, minden túlzás nélkül nevezhetjük eseménynek a belpolitikai téren Roszner Ervin bárónak, a király személye körüli miniszternek a szentgotthárdi választók előtt vasárnap elmondott, gazdag tartalmú programbeszédét. Az a választási mozgalom, amelynek kereketei közt ez a beszéd elhangzott, külsőleg arra világított rá, hogy még a mostani rendkívüli időkben sem szűnt meg s nem is csökkent sem az államférfiakban, sem a nagyközönségben az alkotmányos élet kérdéseiről való érdeklődés. Másrészt a jelölő gyűlés méltóságos, nyugodt lefolyása újabb bizonyosságot adott, hogy a politikai pártok önmérséköl, egyetértő magatartással a választási küzdelmek sem képekes megzavarni.

Érdemileg Roszner báró maga is a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a pártok s köztük az ellenzék pártok nemes és hazafias magaviseletéről. Nagyon érdekes és megszívenlendő a a figyelmeztetése, hogy még ezután is jó ideig lesz szükség a pártpolitikai

még mindig az első lyuknál, mikor a furó megint elpattant s ismét olojazás közben. A mester most még hangosabban szól. János meg sértően is nézett rám, mikor azt mondja:

— Mért nem vigyáz? Tintás?!

Elfutott a mérég, de nagyon. Én vigyázzak? Hiszen a kerékhatásnak semmi köze a furóvas eltöréséhez, mert hisz az a függőgesen, örült sebességű forgó vékonyka vas csak akkor törhet el, ha az alatta levő vasdarab *nem* pont v szintes és *nem* mozdulatlan helyzetben van. A legcsekélyebb mozdítás rajta előidézi az acélfuró elpattanását és a mozdulást akaratlanul vagy akaratlan, de csakis az csinálja, aki a vasdarabot tartja, tehát a János. És mégis én vigyázzak?! A harmadik acélfuró kellett az első lyuk átfúrásához, de a második lyuk közepén ez is eltört.

És erre kitört a háború kettőnk között. Ű kezdte, az a kis ványadt legényke, az a tejjöszájú. Belem arat kötni bizonyosan, mert csak akaratlan törhetett el olyan hirtelen az a három furó. De mi volt a lényeg célja, nem is sejtettem. Most szabaddól föl tán két hete, hát úgy látszik, impo-

szenvede, mes harcték szüneteltesere. A miniszter szerint ugyanis a háború után a belpolitikai problémák egész sora kerül majd sürgősen napirendre. Kétségen kívül szükséges, hogy ellenzék legyen s hogy az gyakorolja az ellenőrzést és számon kérje a kormányt mindazt, amit a háború alatt tett vagy elmulasztott. Nem kevésbé fontos és nagyjelentőségű azonban „az országos egyetértés feltételeinek megőrzése,” hogy ebből a „közkincsből” pótoljuk majd a háború alatt szenvedett veszteségeinket.

Roszner báró szépen és meggyőzően fejtekte ki, hogy a háború után elsősorban a pénzügyi helyzet fogja a legnagyobb gondot igényelni. Maga a háború is milliárdokba került, ennek a kamatfödözetről is gondoskodni kell, de újabb milliárdokat is kell majd kifizetni a háborúban elpusztított és elhanyagolt értékek pótlására.

A miniszter úgy véli, hogy ezeket a terheket részben a jövőendő nemzedékek vállalra kell áthárítanunk s a többi is csak úgy vehetjük jurt el, ha megővjük a pártok hivatás szerű együttműködésének a lehetőségét.

Minden tekintetben hasonló természetű a Horvát-Szlavonországgal kötött pénzügyi egyezmény, valamint az Ausztriával kötött vám- és kereskedelmi szerződés megújítása is. Az első már lejárt, a második 1917-ben fog lejárni, az intézkedés tehát mindkét ügy tekintetében sürgős. Roszner báró reméli, hogy ezek a kiegyezési tárgyalások ezúttal sokkal simábban és könnyebben fognak lefolyni, mint bármikor azelőtt, a háború tanulságai ugyanis közlebb hozták egymáshoz egyfelől a magyar és a horvát nemzetet, másfelől a magyarokat és az osztrákokat, így a magyar birodalomban, mint a monarchiában élő népek és nemzetek kölcsönösen megerősödtek egymásra utaltságuk tudatában, valósággyal találataik. És ez hatalmas lépés jövőben való érintkezésünkre.

Az egész programbeszédet az a meggyőződés hatja át, hogy igen fon-

tos politikai föladatokról megoldása van, ugyan ránk a háborút követő legközelebbi jövőben, de mindezeket feltűz sikerrel végezhetjük el, ha megőrizzük a magyar nemzetnek a világháborúban csodálatosan kifejtett egységét és megbecsüljük a magyar állameszmének nagyszerű érvényesülését a dualizmusban. Az állam minden szerve, a nemzet minden osztálya kitűnően teljesítette kötelességét, katonáink vitésége az egész világot bámulatra ragadta, közgazdaságunk pompásan megállotta helyét a polgári társadalom is megtett minden tőle telhető. Ha már most az egész megmarad összeforrott egésznek és gondosan ápoljam megszilárdult államjogi kapcsolatát is alapvető intézményei a legszembajvönmek nézhetünk eléje. Ennek a magas szempontnak a kiemelését szívesem énné Roszner báró programbeszédét.

Románia.

Azok az államok, amelyeknek az érdekében a világháborúval többé-kevésbé összefüggnek, mind megtalálják már a maguk helyét. Megtalálták a küldők egyik vagy másik csoportjának az oldalán, avagy a semlegességben. Egyedül Romániával nincs még tisztában senki, még most sem. Ez az ország is semlegességi nyilatkozatot tett ugyan még Károly király életében, de azóta nem egyszer követelt a szigorú semlegességgel össze nem egyeztetett magatartást. Az is feltűnő, hogy az entente hónapok óta a maga hívének hirdette Romániát, nemrég azonban az angol Times első helyen említette meg annak balkáni tényezők sorában, amelyeket a negyességvetség most már kihagyhat a maga számításából.

Nem tudjuk, hogy Romániának ebben a sajátságos viselkedésben túlságosan sikerült diplomáciai ügyeskedést lássunk-e, vagy pedig hamleti határozatlanságot. Azt azonban világosan látjuk, hogy ennek a szomszéd királyságnak is nagy nemzeti érdekei forognak a világháború kockáján és rá nézve is érvényes a német költőnek az a igazsága, hogy amit a perc elragad, azt az örökkévalóság sem hozza vissza. Biztosan tudjuk, hogy Romániának hol volna a

helye az európai népek nagy összetűzésében és hogy in a sorsá váma nem réo alkalom, amelyly okokán évi, szebb és boldogabb jövőnek veheti meg az alapját.

A háború előtt Románia is tisztában volt azért, hogy a vele szomszédos két nagyhatalom közti nyitóltyó mit várhat. A mi monarkiditák a szabadságot, független királyságának nemzeti alapon való fejlődését, illetőleg mindezeknek a biztosítását várhatja. Az oroszól pedig mindezeknek az ellenkezőjét, az elnyomtatást, a szláv tengerben való elmerülést. És a háború eseményei csak megerősítették ebben a meggyőződésben. Tapasztalhatta, hogy miként bánt az orosz Bessarabiában és Bukovinában a román polgársággal. Láthatja, hogy miként bánt az orosz protektor a nyomorult Szerbiával. Láthatja a Dardanellák folyó két-gébsébeest erőfeszítését, amelynek sikere végtelen csapás lenne Romániára nézve. De láthatja az orosz katonai hatalom összeroppanását a mi fegyverünk sulya alatt; bizony lehet tehát abban, hogy az orosz nem juthat immár olyan helyzetbe, amelyben nagyhangú géréitei teljesíthetné, mégha volna is őzinte jóakarata Románia irányában. Már pedig, hogy az „mics, azt a multiban sokszor bebizonyította.

Csodálatos, hogy Románia némely közei mindezek ellenére is koholt vagy képzelt orosz győzelmek híreivel izgatják magukat s az orosz gőzhenger nagyon is keresvesz visszafelé gurulásában mindenórán dicső feyvertényét akarják látni. Nem kevésbé csodálatos, hogy a hivatalos körök még mindig nem vélik elérkezettnek az időt Románia nemzeti ideáljai érdekében való cselekvésre. Ez a cselekvés nem a világháború sorsát döntené el, mert azt már eldöntötték a magyar, osztrák és német fegyverek, hanem eldöntené azt, hogy a békekötéshez, Európa új rendezkedéséhez legyen-e valamelyes hozzájárulása annak a Romániának, amely korábban vezérszerepre érezte magát hivattottnak a Balkánon.

Mindegyik nagy és élénk érdeklődéssel figyeltük, hogy Románia mire szánja el magát. Ez az érdeklődés kezd már ellanyhulni s bizony nem tudjuk, mi marad belőle, ha Románia továbbra is tétlen néző marad ahelyett, hogy követné azt a politi-

nálni szeretett volna. Az is lehet, hogy a jobb ruhám, uriasbá viselkedésem volt a vorós posztó a szemében, az síncs kizárva, hogy ez a nyeléség már hozzátartozik a legényi erkölcsöz: *megtanani az új nias!* Agyon rémíteni mindjárt a pálya kezdetén. Ég meg a végzett öt gimnáziuma a hátam mögött, a rendesnél is jobban részleghaltam egy kis rájlesztésre és kezelésre-vételre. De hát teljes ártatlannal miért hagyjam magamat, aki a legénycsá vételeim és ügyelek is magamra, minden lépésemre, mert *személyes* anyámnak a szive repedne meg, ha azt tudná, hogy a kisebbik fia helytelen, rosszat műve és botránys csinál.

A legény azonban belém akart kömi mindenórán. És a mihely személyzte, a Jancsikötésből felvve a legény melletti volt, nem szpitálón, közbe nem lépett senki (dök-kömben a mester is fölment a mihelyből). Éggy régi nagy pinczéselég volt a mihely, az udvar, kello, közepén; az épületet elhordták, felvve a természetgye egy része halmozban, ott bevert, most is a lejáró mellett.

János legényem ítes volt a szóvátlékom, mert bizony visszafeleltem önvédlelem

közben kétszer is. Ekkor azt mondja ép távozóban a feljáró lépcső fokán:

— Fogja be a száját!

— Befogom, mondom, de magát is megtalálom togni.

— Mit, engem egy inas? — szólt sörtédve, kihívón, fenyegetőn — had látom? Jöjjön, ha mer!

Mertem. Ő felment az udvarra, én utána. Lelkem telítve volt a keserűséggel, a méltatlanság érzete megacélozta karom izmait; egybékéni is a jobb törzsrők közét tartottam. Sebesytén Bántint tanárom jartott fölémle valamit. Én bizony nekimentem János urnak és elkaptam dühömben a nyápic fértiut és váglam a kövek közt, hogy csak úgy nyekkent.

Ettől a sikeremtől azonban igen megijedtem, mert a mihely összes személyzete kitűnőül a hírtelen támadt viaskodáshoz, s attól tartottam, hogy szétszednek, amiért a régi társukat egy helyben találtam hagyni. De óh, csodák csodája: nem. Semmi bántódás nem ért és mintha a föllépésim ponttal volna, szép nyugodtan visszament mindenké a helyére. János is felcühelődött; igen

neki volt halványodva, sajdította a vállát, tompraját, dühösen villogtatta rám szemait, a tehetetlenség dühével morgotta:

— Ezt se hittem volna.

Én is mentem vissza a fűrőpéphez, hajtottam a kereket, mentem a vasat must már a Franci tartotta. Hent a munka, mint a karikacsapás; de sietni is kellett. A Nemzeti Színház épületehez gédor rácsot készítettünk. Nem törtél el több úrú aznap.

Estenden, egy 6 óra tájban a Manó sorra járt a legényeket és inasokat, kikérdezve, hogy mit mondot vacsorára? Engem is megkérdezett s hozzá, hogy a mester neki átadta már az én vacsorapénzemet is.

— Nekem ne hozz Manó semmit, van még a táskámban vacsorára való Pestri; de megis egy darab kenyert.

Mikor a *„fű romt”* elővetkezik, a mosakodás s annak megtörténte után felmegyek a szobába. Az első nap Manóval hamarabb mentem föl, mint a többiek. Valami tervet eszeltem ki. Az asztalon újságpapírszletre már oda volt készíve mindketőnk vacsorája. Nekem a darab kenyér és mellé

kai utat, amelyet földrajzi helyzete, mulja, érdekei, nemzeti vágyai oly biztosan mutatnak s amelyet régi és mai legibb államférfiai is oly biztosan ismertek fel a boldogulás egyedüli útjának.

Miért kell a szövetezet.

— Kereskedünk tulkápai. —

Panaszos levél.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Nagyon kérem, legyen szíves becses lapjában közzétenni néhány sorból álló panaszos szavaimat. En egy kenyérfőzőjezőm már hatodik hónap óta megfosztott, három családú szegény családjánya vagyok. Kapok hadiségelet 68 krajcárt naponta ezt csak azért hozom fel, hogy aki bővebb viszonyok között él, elképzelheti, hogy mi ez a mai drága világban, s azért, mert panaszomnak ez szolgál alapel.

Ugyanis, az elmúlt héten elküldtem a még nálam levő tanonc fiút N. N. piacéri fűszerkeskedő árhos 2 kiló cukorért és 10 darab tábori-lapért; s visszajött a fiu egy fél óra múlva s nem hozott semmit. Kérdezem, hogy miért jött kukoi és lap nélkül, azt mondja lap nincsen, cukrot pedig csak úgy ad az N. N. ur, ha mást is vásárolunk. Édes Istenem, vennék én mást is, de nem futja a 68 krajcár! Most azt kérdezem a Tekintetes Szerkesztő úrnól és a tisztelt újságolvasó közönségtől, hogy tejjék meg N. N. ur eljárását, hogy nem épen annyire vannak a cukornak vagy aki adja, hogy vesznek-e egyebet, vagy sem?

S még azt is kérdezem a tisztelt közönségtől, hogy hol van itt a magyar ember jellemző készség és jóakarát?

N. N. ur eljárása szerintem annál inkább is megrovandó, mert l'ithon életet a családjának, nincs megfosztva a családi élet boldogságától és gyermekeitől, mint velem együtt nagyon sok ezren, akik keresőkön siratják, akik elvitték fölünk harzák és tiszteljük megvédésére.

Soraim közlésére még egyszer kérem a Tekintetes Szerkesztő urat, vagyk kiváló tisztelettel

N. N.

5 krajcár. A legényeknek valamivel nagyobb, az inasoknak kisebb halom tepertő, vagy száronna volt a kenyérükön, ahogy a 7, illetőleg 11 krajcárból futotta.

Mert az a megállapodás, hogy mink, bent i kosztosok az ebédet természetben, a reggelit és vacsorát pénzzel kapjuk 7 krajcár a reggelit, 11 krajcár a vacsorapénz a legényeknek, ellenben csak 5 a reggeli és 7 a vacsorakrajcár az inasok részére. De nem mindenki hozat az összes járandóság teljes erejéig, a legénység 2, az inasok 1 krajcárt szoktak spórolni a vacsorapénzen. Kitapasztaltam ezt az első héten.

Az első nap este — mondom — hamarabb mentem föl. Szétnéztem és láttam az egyszerű, a nagyon is egyszerű közlő lakomát. Bizony elszorult a szívem. Ez a sok derék fiatalember és gyerek nap érő munka után egy karaj kenyert és egy kevés tőpórtút vagy szalonát vacsorázik; hisz nálam otthon a cseledek is főt étel kapnak este és nagyobb betel kenyert vehetnek abból a pompás barna rozskenyérből; az itteni csak bolli kenyér.

(Folytatása következik.)

Levél az olasz harciér mögöl.

Megszólítások, nevek és sem közönbős részletek kihagyásával közreadunk egy katonalevelet, melynek érdekességét fokozza rajonánk, nálunk közismert és közkedvelt egyénisége, akinek a nevet most még természetesen titokban artjuk.

Ime a levél.

Kedves!

F. A.-ra vonatkozó kérdésre értesítek, hogy ő most is a . . . -ik ezrednél parancsnok, s most szept. 1. ranggal a lett. Különben a Pestl Hirlap aug. 25—28-iki számában S. V. hadi tudósító urnak van egy cikke a „hős dandárriól” melyben F. A. neve is szerepel. A doberdói csatát írja le benne — az események helyes ismerete nélkül.

Tiszti helyet betöltő egyén nálam most csupán H. L. van, aki szept. 1-én valószínűleg zászlóssá lesz kinevezve. Most érkezett egy pár menet század, mellyel jólag kiegészítve leszünk.

Taborhelyünk közelében van egy reptől telepünk, amely: Cadoma ur múlt napokban kiadott egyik hivatalos jelentése szerint olasz repülőök 30 százalékos eredménnyel bombáztak. Mi láttuk az egészet, és tudjuk, hogy még csak egy tüzéret sem pusztítottak el.

Van a dandárnál egy fotograus, aki tegnapi vette a zászlóalj tiszti karát. Levalózápot készítettünk. Azt hiszem néhány nap múlva elkészülnek.

Ma délután megyek be G. be járúdni, majd onnét fogok egy pár levelező lapot küldeni

Még mindig a front mögött vagyunk, s legénységünkkel gyakorlatokat végeztünk.

H. mint beteg kórházba ment, s most egyetemi tanárrá kinevezésben, valószínűleg megkapja föltüntetést.

B. is B. S. néve csa az a megjegyzésem, hogy nem tudjak mit cselecszennek.

F. A. különben a doberdói csatában egyik tüzéretünk egyéte: é bórkanisnja csatjában megakadt (faradt golyó csupán kicsi zúdodást okozott).

Ellátásunk kitűnő, egészségi állapotunk állandón jó.

Legközelebb, ha a fotográfusnak elég elegendő l'imeze — felhozatom, lefotografírozatom sátramat, lovamát és szolgálcszemélyzetemet.

1915 aug. 29.

(alá írás.)

A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Felkérjük mindazokat, akik „Industria” vetőbúgonyát kaptak, hogy a burgonyatermes eredményét jelentésk be a gazdasági egyesület titkárnál.

Vetőmag buza megérkezett a szállítási költségek befizetése eiezenben átvethető az egyesület raktárában.

Tagsági oklevelek. A gazdasági egyesület tagsági oklevelet elkészülték, az eredetiségénél fogva is igen szép kiállítású okleveleket: 1 korona lehétése ellenében kérni lehet a titkári hivatalban.

Felkérjük azokat, akik zölédég mű-

trágyázási kísérleteket végeztek, hogy az egyesület titkári hivatalában haladéktalanul jelentésk be, hogy a műtrágyázás és trágyázatalan parcella között mutatkozik-e valamelyes figyelemre méltó különbség.

Lucullus szerit takarmány 20-22 százalékhéjére tartalommal a lagok rendelkezésre áll.

HIREK.

A „Hangya” fogyasztó és értékesítő szövetezet részére üzemeltetési és raktár keres az előlétszöt bizottság. Ajánlatok a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában nyújtandók be.

— Trummer Antal honvéd huszárszázados zászlóaljparancsnok, földínek. Dr. Trummer Tamás városi főigényküz testvére, az oroszok ellen folytatott küzdelem közepette első volt ki vitéz huszáraival be lovagolt Galicia határmenti szép nagy városába, Brodyba. Sirtak az emberek örömeiben a bevonulások alkalmával, még a lovakait is csokolgatták, virágokkal annyira elaraszították őket, hogy nem látszottak ki a virágokból. Határának lelkesedés kísérte mindentől a hős huszárkapitányt utjában. Adja a mindenható, hogy továbbra is szerencze vezéreje a derék huszárszázados vitéz. bátor küzdelemben.

— Hivatalos jelentések. Főhadiszállásunk szeptember 10-én a következők jelentésk adta ki:

Esszakereti hadsérter: A Rowndóli nyugati terjedő területen küzdő orosz hadereket a Stubel szakazon túl vetettük vissza. Zajosce elől előtört csapataink az elénéség Zbaraz irányában szorítottak vissza. Tarnopolnál magyar osztrák és német zászlóalj 11bb orosz támadást vertek vissza. Szóvésgesének elfoglalták Bircnow falut. A Szereth közpész folyásától nyugatra újabb elénéség erős tekek léptek árca; a harc ott hevesen folyik. A Szereth torkolatától keletre és a besszarbiai határon csend uralkodik. A Litvánianban küzdő cs. és k. csapatok a Jassi-öld és Orla széles mocsárterületen teljesen áttalaktak és harcok között elérték a Rozanovól délkeletre elterülő vidéket.

Délügyati hadsérter:

Tegnap délután és este az olaszok a toimeini hídió ellen több heves támadást intéztek. Mint minden alkalommal, most is súlyos veszteségek közt vetették vissza, amit akadályainkhoz érték. A doberdói szakazon csapataink az elénéség szokásos közlekedési kísérletét minden egyre esetben visszaverték. Az általános helyzet változatlan.

Híjer albizonylat, a vezérkari főnök bejeteése.

A német főhadiszállás hivatalos jelentése szeptember 10-én:

Nyugati hadsérter: Souchezől északra egy előretolt francia árkot elfoglaltunk és betemetünk. Az árok védői néhány ember kivételével, kiket elfogtunk, szorongóharcban estek. A Vögében közöl állásaink előtt a Szehratzmann és Hartmannswellerkoppon levő árkokat rohammal elfoglaltuk. 2 tisztet, 109 lönyit

legénységet elfoglaltunk, 8 géplegyvert és 1 aknavető zsákmányoltunk. A Szihartmiztől vérezen visszavertünk egy ellenséges támaszt.

Keleti hadsér:

Hindenburg táboragy hadserepe: A Friedrichstadtlól délkeletre és Wilkomierz mellett lefolyó útközetekben osztágnak néhány száz orosz elfogtak. Egyébektől a helyzet a Keleti-tenger és a Nyemen melletti Merez közt lényegében változatlan. Skidelnél és a Zelwianka-szakaszon a harc folyik. A Pieskinél (Zelwianka melletti) emelkedő magaslatokat elfoglaltuk. A nap folyamán 1400 orosz elfogtak és 7 géplegyvert zsákmányoltunk.

Lipót bajor herceg táboragy hadserepe: A hadserepe a felső Zelwiankánál és a Rozankától keletre ellenséges álsókat támad. Olaszánktól elfoglaltuk.

Mackensen táboragy hadserepe: Öldöz csapataink közelkednek kosovói pályaudvarhoz (a Kobrin—Mielowidye felé vezető uton). A Pinsk felé vezető vasútvonal mindkét oldalán elértük a Tulatice—Ovzice vonalat.

Délkeleti hadsér:

Német csapatok az oroszokat kiverték Bucniowból a Szerzh mentén, Tarnopolból (délre). Bucniowtól délnyugatra és Tarnopol mellett heves ellenséges támadásokat visszavertünk.

Legjobb hadvezetés.

— Orosz fogságából. Érdekes levelezőlapot kapott Inczédy Sándor gardnárközi orosz fogságba esett fiától, mely egyfelől megnyugvás és vigasztalódás a szülei és testvérei szívének, másfelől bizonytétel a szigorú ellenőrzésnek, amivel fogságba jutott fiainkat az oroszok övezik. Csak a leg-szükségesebbet s azt is röviden szabad megírni. A level, mely még jun. 4-én kelt, így hangzik, "Édes apám és Truskám! Értés telek benneteket, hogy Istennek hála egészséges vagyok. Küldjétek 50 koronát postautalványon vagy bank utján. Csókol benneteket Sándortok. Hadifogloly 31 gy. e. 3 baltal. 20 század. Antipicha — Tschita — Gouvern. Irkutsk Sibírién." Bizony jókorát szaladt a kis level.

— A kiképzett hadi korházak részére eladárszánt befűtők vagy lekvárok vannak, egy egy minta hívó beállítás mellett az új megjelöléssel az eladandó mennyiség feltekintés be a gazdasági egyesület titkári hivatalában. Ha elegendő mennyiség lesz felajánlva, az egyesület gondoskodik az értekesítésről; el nem kelt esetén a nintia útegek serteitlenül vissza adnak.

Baksy-gyászintenziteselet.

A nagykörös református egyház és tanintézetek I. hó 19-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartandó üzenésében röfjia le a kegyeltes emlekezett elhunyt érdemes püspökünk iránt. Imádkozik Bakó József lelkes, az emlekezésredet Patony Dező lelkes mondja, a tanítóképzésnek énekkar György vezetés mellett énekel. A perselyes adozások a harctérin levő katonáknak válósoratraiál való ellátására fordítatik. Külön meg-hívó nem bocsájtatik ki, a testületnek és a református hívek ez uton értesítenek.

— A fögműnázium növendékeinek száma a második hábrus esztendőben is elérte a mult év magasságát; a mai napig összesen 309 növendék irakoztolt be — tavaly 314-an voltak — jőhrű, ősi iskolánkban. A tanítási szert, 7., -én rendezés megkezdődött és azóta zavartalanul foly-nak.

Ménetrendváltozás. E hó 5-én

új hadi ménetrend lépett életbe a mi vasuti vonalunkon és pedig Nagykö-rösre érkezik személynovat Kecskemétdel felől reggel 4 o. 38 p., s ugyanez indul Budapest felé 4 o. 41 p. Dél-utón gyorsvovat érkezik 4 o. 58 p. s ugyanez indul Budapest felé 4 o. 59 p. — Nagykörosre érkezik Buda-peszt felől gyorsvovat d. e. 9 o. 50 p. s ugyanez indul 9 o. 51 p. Személy-ovonat érkezik este 10 o. 38 p. s ugyanez indul Budapest felé 10 o. 40 p.

Cegléd—Szeged. Nagykörosre ér-k. személy. éjjel 1 o. 47 p. s indul 2 o. — D. u. ér. személy. 2 o. 47 p. s indul 3 o. — Szeged—Cegléd felé reggel személy. ér. 7 o. 59 p. s indul 8 o. 14 p. — D. u. ér. sze-mély. 6 o. 59 p. s indul 7 o. 14 p.

— **Bevonulási hirdetésny.** A m. kir. honvédelmi miniszter u. 12100. eln. 1915. sz. rendelete folytán a városban és annak pusztán lakó, ugy a helybeli, mint vidéki illetőségű, összes A) alsztályu kiképzett népfőlkölok f. évi szeptember hó 15-én, reggel 6 órakor a budapesti m. kir. 29. népfőlkölok parancsnoksághoz bevonulni i ott jelentkezni tartoznak. Bevonulni tartoznak minden fegyvernemhez tartozó népfőlkölok. Nem vonulnak be az 1872. évben született és azok, akik már felúlvizsgálaton mint rokkantak elbocsájtattak. Azon népfőlkölok azonban, kik felúlvizsgálatra javaslatba hozattak, de még nem voltak felúlvizsgálatra bevonulni tartoznak. Bevonulásuk vegett hivatalonyáulikka a katonaiugyi tanácsnoki igazolaton jelentkezni kötelesek.

— **Események a tengeren.** Flotta-parancsnokságunk szeptember 10-én a következó jelentést adta ki: Tegnap 51-es számú torpedónaszádunkat fűderít uton egy ellenséges tengeralattjáró naszád torpedóval megátadta és orrán megrongálta. A torpedónaszád állomás kikötőjébe visszakereszt.

Flotta-parancsnokság.

— **Ref. tanítóképzésdék** is megkezdte ez idei munkáját. A növendékek száma 59, ezek közül 5 katonaa. Az oktatás a szokott mederben folyik a tanítóképzéde díszes, új helységeiben.

— **Olasz József emléke.** A kegyelet és jó emlékezet megható megnyilatkozásáról értesülünk. Dr. Jalsowiczky Zoltán pénzügy-miniszteri s.-fogalmazó fögműnáziumunknál 200 korona alapítványt tett Olasz József elhunyt tanárunk nevére, kéhez a tisztelt és rokonszenv ösztönelt megbecsült érzéseinek erős szízi í-zetek, hogy ezáltal is megöriz-tessék az ényészeittől neve és emléke a tudós tanárnak, a szerény embernek, a kötelességteljes és nemes munkásának. A kegyeletes alapítványozott ellimérés illeti.

— **A szentesi országos vásár** e hó 18., 19., 20. napján lesz megtartva; a vásár szombat napon kezdődik, amikor állat-és kirakodó vásár is tartatik, ahová vérszen-tes helyről szabályozott marialévellel bármiféle állat felhajtható.

— **Polgári iskolánk látogatottsága** sem marad mögötte a tavalyinak; nálunk-lála a gondviselés fűságának, mely határain-ka az ellenséges járástól elegend. meg óvta — az iskolázottság tekintetében nem lévált elő akadályokat a nagy egeréngés. A szűk

bátorsággal küldik fel gyermekeiket a tudomány csarnokaiba s a nevelés munkája szakadatlanul folyik. A polgári leányiskola beirt növendékeinek száma 121, a tavalyinál hétével több. Az előadásokat az idén, mint jelezteük, s Szalay—Farág-féle, keszkesmeti utcai iskola helységeiben tartják.

— **A hadtkötelese cséplőgépezés és fűtők szabadsága** szeptember hó 30-ig, gőz-és motoreké-gepezés szabadsága pedig november hó 30-ig meghosszabbított miniszteri rendelet folytán.

— **A Jótékony nőegylet iskolájába** az idei iskolai évre negyven leány növendék irakoztolt be; a tanítás ebben az évben is a tanítóképzéde egyik tantermben folyik.

— **A csönkított és béna katonák érdekében** a következó rendelet adta ki. Gróf Tisza István miniszterének, amely városunkhoz is megkezezt. A Csönkított és Béna Katonák Gondozó Bizottság utján utközező győgynintezetek, mesterséges testrészeket előált tő műhelyeket és rokkant iskolákat szerveztem a hábró folyamán sérülés következtében keresetképtelenben szenvedett katonák érdekében. Az utközező győgynintezetek célja, hogy azoknak a hadisérültesnek egészsége, ki a rendes korházi kezelés után benn maradtak, sebészeti utközezőléssel, vagyis javító műtűtkeket, győgymórnál és győgfűrdőkkel helyreállítsák és újból keresetképtessé tésseleek. A mesterséges testrészeket előált tő műhelyek célja, hogy azok a katonák, kik a hábróban szenvedett sebesülés következtében, vagy katonai szolgálat alatt e hábróban más módon valamelyik testrésztűket elveszítették, mesterséges testrészzel látsanak. Az oktatási intezetek célja, hogy mindazok, kiknek a hábró következtében beállott bűnaságuk, vagy csönkságuk folytán a polgári életben eddigi foglalkozásuk mellett megélhetésük biztosítva nincs, olyan pályára képesztessenek ki, hogy olyan kiképzést nyerjenek, mellyel testi foglalkozásuk mellett is keresetképes maradjanak. Ujjabbar a csönkolt és béna katonák a hadsereg kötelektől való végleges elbocsátásuk előtt utközező győgynintezetekbe beálltassanak, mesterséges testrészekkel (má-láb, munkára is alkalmas műtűkkel és hoz-zájuk idomuló szerszámok stb.) ellátassanak és a részorúlok gyakorlati oktatásban részesítettek. A hábró kitűrésőt kezdve jó ideig azonban végleges elbocsátások történetke utközeles, mesterséges testrészes adása és gyakorlati oktatásban való részesítés nélkül is. Ugy a községeknek, mint az illető egyéneknek nagy érdeke, hogy az uttöbi módon elbocsátottak is részesüljenek azokban a jöletmenyekben, melyeket az uttöbi megsérűlték éleveznek. Sokszor csűny fűdalommal egybekötött, vagy épen fűdalommal javító sebészeti műtű, győgmórnás és győgfűrdők által a béna teljesen egészséges emberré válhat. Műláb alkalmazásával még az a munkó nélkül melles és dolgozhat, kiknek mindkét lábát levágták. A mű-kézével s különösen az ehhez idomuló szerszámokkal és eszközökkel, különösen a mezőgazda és az iparos a legtöbb esetben folytathat képes korábbi mesterségét. A rokkant iskolában elsősorban arra tanítják a sérűltet, hogy csönkságuk és bénaúsá da-cára is képes legyen korábbi foglalkozását folytatni, ígyhű pedig ez egyáltalában nem lehetó, a sérűltet megtanítják olyan új fog-lalkozásra, melyet csönkságuk és bénaúsága dacára is űzni képes. Például az a föld-

mivelt, aki mindkét lábát tövében elvesztette, megtanítják cipészre, vagy szabó-ságra stb. Az ebben a háborúban megsebesültek és a katonaság által már végleg elbocsátottak a fenti jövedelmekben egészen ingyenesen részesülhetnek, ha mielőbb jelentkeznek. A háború befejezte után jelentkeztek már nem lesznek figyelembe vehetők. Mindazon csonka és bÉna katonák, akik ezen intézkedés igénybe venni akarják, a délielőti órákban jelentkezzenek emberes úton és a tárgyban megbízott Antal Sándor árvászeki ügyész hivatalán, aki ott a további utasításokkal is fog szolgálni.

— **Iskolai értesítés.** A vallás és közoktatásügyi Miniszter Ur 83957—1915. számú rendelete alapján az iparos és kereskedő tanosok iskolai tantás szeptember hó 15-én megkezdődik. A beiratások a fiuk részére szeptember hó 12. 13. 14. és 15. napján délután 5—7-ig, a leányok részére pedig szeptember hó 18-án délután 2—4-ig az iskola helyiségében fognak tartani.

Felhívtnak az iparosok és kereskedők, hogy a kitűzött idő alatt tanoscaikat az igazgatóságnak beírassák, mert a későn jelentkezett tanosok mesterei a törvény értelmében meg jognak büntetni.

— **A védő-hímlő oltás** a várososháznál e hó 4-én, vasárnap délután megkezdődött és a kis gyermekek oltása vasárnapon napokon délután szeptembe: 30-ig tart.

— **A péceli országosvásárt** e hó 13-án tartják meg, hova vézsmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— **Korpuszerzés.** Aki gabonájának megőréséből származó korpora is igényt tart, ezt csak egy biztosítással magának, ha a gabonát olyan malommal őrölteti meg, amely kizáróan vámet (berczt) az őrléssel e házi szükségletre szolgáló lisztet őrli. Mert az olyan malom, amely kereskedőknek, vagyis továbbeladás céljára is őrli, a korpat nem adhatja ki a gabonatulajdosnák, hanem köteles a korpnák a korpokozponthoz való beszállgatására. Ugyek állattartó kórházok akar jutni. kérjen a szükséges korpamennyiségre a m. kir. gazdasági felügyelőségtől utalványt és azzal az utalvánnyal forduljon a korpokozponthoz.

— **A tábori árumintajelzómorló.** Jelenleg — összefoglalva az eddigi rendelkezéseket — a 8. 9. 10. 11. 14. 16. 17. 23. 27. 34. 39. 45. 46. 48. 51. 53. 55. 61. 65. 69. 73. 76. 78. 81. 85. 88. 91. 94. 99. 95. 98. 104. 106. 109. 113. 116. 119. 129. 136. 145. 149. 150. 151. 153. 157. 164. 168. 169. 170. 176. 179. 180. 181. 186. 187. 188. 189. 191. 203. 207. 208. 210. 213. 214. 215. 216. 217. 218. 219. 220. 221. 222. 223. 224. 251. 252. 254. 300. 301. 302. 303. 304. 305. 306. 307. 308. 309. 310. 311. 312. 313. 314. 315. 316. 317. 318. 319. 320. 321. 322. 323. 324. 325. 326. 327. 328. 329. 330. 507. 600. 601. 602. 603. 604. 605. 606. 607. 608. 609. 610. 611. 612. 613. 614. 615. és 630. számú tábori postákhoz küldhetők áruminták.

— **Nem lesz színház.** A Múza lelkés és szép dráma elszállt városunkból. Szalkay társulatának pár nap óta itt időző intézőnöki elutasíták: a direktor nem tudott kieszközölni engedélyt a belügyminisztériumtól s nem kapott felismerépleket. Lesz-e, nem-e ez évadban most már s nészetünk? — a jövő títka. Az bizonyos, hogy a laborgo gondja s terhei között nem igen van hangolva közönségünk a színház kívánására.

— **„Kerek ez a zsemle ...”** bánatos zenéssel idézzük meg ennek a régi, jó magyar nótának kezdő sorait, mert istennecsü Nagykoróson, a foszlós, fehérenyér és nullásított boldog Kánaánjában maholnap csak a népdalból tudjuk, hogy volt olyan boldog idő, amikor még zsemlye is volt a világon. Igazán nevezetes, hogy míg Budapestben, hol annyi panasz hangzott el a lisztzúke miatt, bírhol korlátlan mennyiségben vásárolható az ember zletes péksütemény, nálunk alig, sőt a legtöbb napon egyáltalán nem lehet még csak vizeszsemlyét sem kapni. Nincs liszt, vagy nincs munkás, nem érnék rá — kapjuk rendes feletül a reggeli sütemény helyett. Ez a válasz szépek szép és némi részben igaz is lehet, de a kávéba nem aprtható. Azt a kérdést vagyunk bírhat kéhzi intézni a közéletmezési bizottsághoz, hogy nem lehetne-e a péksütemények kérdés szabályozni és gondoskodni, hogy naponta elegendő mennyiségű péksütemény bocsátsassék a közönség rendelkezésére? Mert ugyebár, azt nem hajlandó elhinni egy termeltet lélek sem, hogy lisztet nem volna elegendő?! A pékpar avagy talán privát szórakozás és nem a közszükséglet kielégéséért szolgáló üzlet, melynek a maga busás jövedelme mellett bizonyos „kötelességei” is volnának talán a fogyasztóval szemben?!... Nem tudjuk, mert mikor ez irányban magunknál az illetékes mestereknél szerény kérdést intéztünk, némely helyen olyan választ és olyan hangon kaptunk, amiből arra kell következtetnünk, hogy ez az iparág az idegekre igen izgató hatású. Budapestben van zsemlye és pedig 5 dékán aluli sulyal nem bírhat, az ára meg négy fillérnél nagyobb nem lehet. Nálunk 6 fillér a zsemlye, mikor van, de a legtöbbször nincs. Nem lehetne e téren is valami „maxit” csinálni, mint ahogy lehetett a gabonárákat megállapítani? Ajánljuk a kérdést az élelmezési bizottság szves figyelmébe.

— **A korpa eladása** tárgyában miniszteri rendelet folytán a következő rendelkezések történtek: A korpa elárusító kereskedő egy-egy vevőnek 10 mm. korpnál többet egyszerre el nem adhat. A korpa ára kicsinyben való eladásánál zsák nélkül a 20 koronát mértémszánként meg nem haladhatja. Aki ennél magasabb árakat szed, két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető penzbüntetéssel fog büntetni.

— **Csongrád város a tisztviselőkről.** Csongrád város képviselőtestülete az elmúlt héten tartott közgyűlésében gondoskodott nehéz viszonyok között elő tisztviselőiről. Részükre drágasági pótlékokt szavazott meg, még pedig a kétezer koronán felüli fizetés tisztviselőknél 15, a többieknek pedig 20 százalékol. Annak dacára, hogy a város szintén magas, körülbelül 130 százalékos pótlád terhe alatt roskadozik, a képviselőtestület minden tagja annyira szívén viselte az ügyet, hogy ott senki sem emlegette a magas pótládol.

— **A kenyér ára.** Városunk területére a felsőbb hatóság a buza- és rozslisztből előállított kenyér kicsinyben való elárusításánál megengedett legmagasabb árat kilogrammonként 47 fillérben állapította meg. Aki a kenyéret ennél magasabb árral árulja, vagy csak meg is kísérik ezt, azok a rendőrszállásnál bíjlenendők.

— **Tábori postadobozok** 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésben.

ANYAKÖNYVI ÉRTESTÉS

a m. kir. anyakönyvi hivatalól.
1915. aug. 21-étől szeptember 7-ig.

Szállított:

Siroki József és Kállai Terézianák Terézia leánya ref. Nagy Pál és Tóbi Terézianák Pál fia ref. Kovács László és Rapi Eszternek Katalin leánya ref. Papp József és Korsós L. diának Ilona leánya ref. néhai Sóber József és Kovács Juditnak Balázs fia ref. Szabó Károly és Halmi Erzsébetnek Eszter leánya ref. Kása József és Kecske-méti Lidának József fia ref. Bakó György és Nagy Eszternek Erzsébet leánya ref. Godó János és Eszenyi Eszternek Juliánna leánya ref. Boszonjáy Margitnak Lajos fia rk. Pesti József és Pesti Erzsébetnek Ferenc fia ref. Pintér József és Móra Máriának Sándor fia ref. Vince István és Zsoldos Máriának L. di. leánya ref. Mérel Imre és Tóth Máriának Ferenc fia rk. Balog László és Medgyesi Terézianák Terézia leánya rk. Faragó István és Halasi Juliánának István Lajos fia rk. Horgas Terézianák Irén leánya ref. Gyárfás Kálmán és Sági Juliánának Kálmán fia rk. Csampa Rezső és Farkas Lujza Erzsébetnek Erzsébet Laura leánya rk. Szabó Jenő és Szics Máriának Irén Erika leánya ref. Tóth Eszternek Lajos fia rk. Kiss János és Cseri Juliánának János fia ref. Király Sándor és Baria Eszternek Róza leánya ref. Hasur József és Illes L. diának József fia ref. Maksa Ferenc és Gombai Nagy Máriának Sándor fia ref. Berce Balázs és É. Nagy Máriának János fia rk. Máté András és Friss Juliánának Antal fia ref.

Elhaltak:

Szenteipetri Juliánus 5 hónapos ref. Zódor Ferenc 2 éves ref. Boros Balint 82 éves ref. Szántai Balázs Varga Juliánus 57 éves ref. Fakan Ferenc 12 napos ref. Gyarmati István 78 éves ref. Takács Ferenc 8 hónapos ref. Beke Istváné Nemecskai Juliánna 51 éves rk. Kalmár Margit 20 hónapos rk. Bogdán József 3 hónapos ref. Kapus Ambrus 9 éves ref. Szébelédi Ilona 12 éves rk. Bán Juliánus 9 hónapos ref. Kovács István 20 napos ref. Grausz Ferenc 8 éves rk. Somogyi János 92 éves ref. Vladár Dániel 67 éves ref. Gereze László 45 éves ref. Papp Terézia 7 hónapos ref. Szenteipetri Mária 13 hónapos ref. Gyárfás Kálmán 14 órák rk. Bugyi János 12 hónapos rk. Zódor István 77 éves ref. Csurgai Géza 57 éves ref. özv. Farkas Sándorné Székely Juliánna 80 éves ref. Sárosi Ambrusné Pintér Erzsébet 38 éves ref. Caspó Mihály 52 éves ref. Szabó László 11 hónapos rk. özv. Sós Pálné Pesti Mária 69 éves rk. Dobi Gyula 1 hónapos rk. S. pos Terézia 4 hónapos rk. Bakai Lejosné László Éva 66 éves rk. Gyocós Eszter 2 hónapos ág. h. ev. Szellő László 3 hónapos ref. Mukus Juliánus 6 hónapos rk. Kósa Sándor 10 hónapos rk. Biró Rozália 3 hónapos rk. Lenárd Sándor 62 éves ref. Pintér Rozália 11 éves ref.

Házasság kötése jel.m.ketvek:

Zsifér Sándor és Solymos Lidia ref. Radványi József Sándor és Bakos Ilona rk. Fábian János rk. és Göcze Juliánus ref.

Házasságok kötöttek:

Hörömpő Dezső Károly és Gaál Ilona ref. Tóth Pál és Horváth Anna rk. Simon Ferenc ref. és Révni Ilona rk. Kollárs Géza és Langecker Anna Lujza rk. Beke György és Fekete Rozália rk. Kiss Balázs és Györe Erzsébet rk.

Földbérlet.

Kiss Pál földbirtokos, nagykörös lakosnak, a nyílás-nyársapát pusztán levő, körülbelül 650 hold birtoka, a melyet eddig Róth Gyula ur haszonbérlett, az 1915–16. gazdasági évre, akár egy tagban, akár tetszés szerinti részletekben, (egyholdtól felfele) haszonbérbe adandó. Felvilágosítást a kezeléssel és a kiadással megbízott Czira Ferenc gazdálkodó, nagykörös lakos (V. ker. 127. sz.) bárkinek, mindenkor készséggel ad, a ki az ingatlan és annak részletei kimutatása végett, minden hét szerdáján, reggeltől-délig, a helyszínen kint is tartózkodik és az érdeklődőknek rendelkezésére áll. 4-6v

A városi mintakertben

3200 drb szőlő szállító fedelese kosár van raktáron eladó: ára 100 darabonként 30 korona. 25 hektoliter ő szilboris is van eladó. Megrendelhető s a helyszínen átvehető.

Ady Károly városi műkertészélnél.

Kiadó föld.

Kocsis Istvánnak a feketén Csete Ferenc szomszédságában és a Szurdokban a Vasut mellett levő földje haszonbérbe kiadók; Értekezni lehet VIII. ker. 53. szám alatt. 1-3v
Özv. Szabó Sándorné örökseinek a örülly-ludasban levő 30 hold tanyás földjük 1915. évi Szent-Mihály napjától kezdve több évre haszonbérbe kiadó. (Örökös is eladó.) Értekezni lehet Pestü Pál tanító uralj Nagykoróson. VIII. ker. 78. sz. alatt.

Daru Ferencné birtokát képező 10 hold kapás kukorica földje buza alá felbőlt apró szakaszonként kiadó. Értekezni lehet X. ker. 85. szám alatt. 1-2

kupai Kovács Dániel tanítónak az Alsójáráson levő 15 keth. hold földje örök áron eladó. Értekezni lehet VI. ker. Szolnoki-u. 7. sz. alatt.

Özv. Dr. Kiss Sándorné úrnőnek IV. ker. Patay-utca 114. sz. házánál az utcára nyíló üzlethelyiség, lakás és nagy pincevel együtt kiadó. Ugyiszintén a Felsőjáráson az Orkény-nyíu-t mellett a nagyerdő alatt 78 hold tanyás birtoka 29-től kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. 1

T. Kovács Ádámnak a Feketén, a feketei iskola dűlőben Mágosi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladó. Elnemlékes esetén szeptember 29-től haszonbérbe kiadó. A Pócoki bánomban harmadfél hold szőlő és gyümölcsöse és a református temető mellett, a rakodó kert szomszédságában 1 hold szántó földje eladó. Ugyiszintén V. ker. 196. számú háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hízaló és melléépületekből, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

A mészköhomok téglyáyr szomszédságában Dr. Révész Simon mintegy 3 és fél hold földje kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó.

Szabó János v. fakereskedő és ácsmester hangácsi szántó földje, a f. 1915. évi szept. 30-ik napjától kezdődőleg haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal saját házánál.

Eladó házak.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocszinból, egy különálló épület elker tett udvaron, egy szoba, konyha és istállóbeli, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Komonyi Kálmánnak IX. ker. 76. számú háza örök áron eladó. 4-6

Inokai Tóth Dénes VII. ker. Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyzetöld területen levő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettős pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóbeli álló melléépületekből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyzetöld területű csemege szőlős és 350n-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

**Új temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesítem Nagykorós város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula** ur házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, aho nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, termő és báronnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércpokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoszmak, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, egy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonját képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetelni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MÁRTON,

rőfia kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkbán!

Hirdetéseket jutányos árában vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Mindentéle gazdasági gépek:

U. M. Bächer ekék, Melichar vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok, a legolcsóbb árakon beszerezhetők;

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

A temetéshez gyászkoszt és lovat ingyen adok!

Nagykoróson ma egyedül kartelben kiviteltemetkezés

Kiadó házak.

Özv. Varga Józsefné házánál (Kecskeméti-u. 155. sz.) két utcai szoba s konyha november 1-re, esetleg azonnal is kiadó. 2-3v

Fazekas József Szolnoki-utca 13 szám alatti házánál 2 utcai szoba, konyha, zárt pincével, fűskamrával nov 1-től hasznonérbe kiadó.

A főgimn. szomszédságában, X. kerület 181. sz. ház eladó. Mely áll négy egymásba nyíló szoba, íveges folyosóval, tágas konyha, éléskamra és más szükséges mellékhelységekből. Értekezni lehet a helyszínén a tulajdonossal, vagy a lap kiadóhivatalában.

Özv. Valkó Jánosnéál 1 szoba és konyha nov. 1-re kiadó; értekezni lenet X. ker. 139. sz. alatt.

Vizi Jánosné l. ker. 172. sz. házánál egy szoba, konyha, éléskamra, pince, padlás hasznonérbe kiadó; értekezni lehet a fenti szám alatt. (Csirkepiac-tér).

Vegyesek.

A vasut utcai felszegi ovodához egy ovodai bejáró dajka keresztek. Fizetése havonként 20, azaz Husz korona; értekezni lehet a felszegi ovodában II. ker. 201. sz. alatt. 1-3

Fleischer Lajos értesíti a fogyasztó közönséget, hogy házánál az ecetgyár mellett

vöröshagyma

a téli időnyre már mostantól kapható jutányos árban. 2-3

Cimbalom tanár órákat vállal, ugyszintén hangolásokat **Katona Kálmán** IV. ker. 182. sz. alatt. 1-3

Takkács János fűszerkereskedőnél

egy ilu

tanulónak felvétetik. 2-2v
Cipész segéd, jó férfi és női munkás azonnal felvétetik Kelecsényi Lászlónál, női 5, férfi 6 koroua páronként.

Használt tankönyvek nagy választékban féláron!

Szülők figyelmébe!

A közelgő iskolai évad alkalmából van szerencsém a mélyen tisztelt szülők figyelmét felhívni dusan felszerelt raktáromra, ahol is legjutányosabban és figyelmes, gondos kiszolgálás mellett szerezhetik be a szükséges

-tankönyveket, iskolatáskákat, palatáblákat, toktartókat, könyvszjakat stb.

Tekintettel a háború okozta nagy áremelkedéseket, jóindulatulag jelzem, hogy miután sikerült nekem mindent nagyobb mennyiségben beszerezni, az áram a lehető legolcsóbbak s így a közönség saját érdekében legheylesebben teszi, ha gyermekeinek iskolai szükségletét
===== nálam fogja beszerezni. =====

Amidőn biztosíthatom a legfigyelmesebb kiszolgálásról,
===== kérve szives pártfogását, vagyok =====

hazafias üdvözzel

Székely Albert könyv- és papírkereskedő **NAGYKÖRÖSÖN**
(a postával szemben.)

Használt tankönyvek nagy választékban féláron!

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagyköros.

Deutsch,
Neu és
Társai,

mint a

Hadi

**Termény
Bank**

bizományosai közhírré
teszik, hogy

**tiszán felrosta-
tált, egész-
séges**

rozso

a legkisebb mennyiségben is, vasúthoz szállítva átveszik a ennek métermázsáját is:

29

koronáért
fizetik.